

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

---

---

**Л.В. ЗЕЛЕНОБОРСКАЯ**

кандидат экономических наук, ученый секретарь  
ФГБУН Институт экономики РАН

### ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 2023 ГОДУ

EDN: ELTDPC

DOI: 10.52180/2073-6487\_2024\_2\_172\_182

В 2023 г. Институт экономики Российской академии наук проводил научно-исследовательскую деятельность в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период (2021–2030 гг.).

#### Основные результаты научной деятельности

Монография О.Б. Кошовец «Образы экономической реальности в науке, политике и публичном пространстве: тенденции XXI века» (М.: ИЭ РАН, 2023) посвящена осмыслению эволюции понятий экономической реальности в контексте изменения общих представлений о научном знании при переходе от естественнонаучного стандарта к математизированному (в рамках маржиналистской революции), дальнейшей структуралистской трансформации и отказу от субстантивных онтологий. Дана попытка интерпретации причин формирования (не) реальных экономических моделей.

Коллективная монография «Институциональные основы новой стратегии пространственного развития российской экономики» (Отв. ред. Е.М. Бухвальд, А.Е. Виленский // М.: ИЭ РАН, 2023) посвящена современным проблемам стратегирования пространственного развития российской экономики. Обоснованы основные стратегические задачи в сфере пространственного регулирования и пути их решения, вклю-

чая наиболее важные из этих задач – обеспечение единого экономического пространства и сокращение межрегиональной дифференциации. В связи с предстоящим обновлением Стратегии пространственного развития выделен ряд подлежащих корректировке недочетов в данном документе, включая неадекватность целеполагания, слабый институционально-инструментальный аппарат, а также экономическое обеспечение стратегии. Обозначены пути развития институциональных основ пространственного стратегирования, с акцентом на совершенствовании экономико-правовых основ федеративных отношений и российского местного самоуправления. Раскрыты возможности усиления взаимосвязи федерального стратегического планирования с практикой планирования и территориального управления в субъектах Российской Федерации.

В коллективной монографии «*Экономическая безопасность России – 2023: теоретическое обоснование и методы регулирования*» (Под общ. ред. А.Е. Городецкого, И.В. Караваевой // М.: ИЭ РАН, 2023) представлено комплексное исследование произошедших за последние два десятилетия изменений в системе вызовов, рисков и угроз национальной безопасности РФ в бюджетно-финансовой сфере. Особое внимание уделено теоретическому обоснованию причин формирования новых вызовов и угроз экономической безопасности России в результате ужесточения внешнего санкционного давления и гибридного противостояния России и стран Запада. Проанализировано возрастание значения социального и социально-политического факторов в стратегии экономической безопасности суверенного государства, охарактеризованы основные проявления, тенденции и противоречия данного процесса в аспекте бюджетно-финансового регулирования. Показаны противоречия и риски государственной финансово-бюджетной политики, сдерживающие реализацию национальных стратегических приоритетов, приведена специфика рисков бюджетной политики в условиях современного системного кризиса.

Экономическим отношениям России со странами Центрально-Восточной Европы, ранее входившими в СЭВ и относившимися к важным экономическим партнерам СССР, посвящена коллективная монография «*Проблемы экономических отношений России со странами Центрально-Восточной Европы в условиях евроинтеграции*» (Отв. ред. Н.В. Куликова // М.: ИЭ РАН, 2023). Объясняются причины длительного и почти непрерывного ослабления торговых связей и инвестиционного сотрудничества России со странами региона. Проведен анализ новейших тенденций, складывающихся в экономическом взаимодействии со странами ЦВЕ под влиянием объявленной Западом санкционной войны против России. Определены экономические последствия разрушения экономических связей с Россией для стран ЦВЕ и дана оценка возможностей

и препятствий для их восстановления в условиях евроинтеграции этих стран и неблагоприятной геополитической ситуации.

В сборнике научных трудов «Воспроизводство национального человеческого потенциала в условиях глобальных вызовов» (Отв. ред. И.В. Соболева, Т.В. Чубарова // М.: ИЭ РАН, 2023) обоснована точка зрения, согласно которой национальные вызовы для воспроизводства человеческого потенциала являются преломлением глобальных вызовов в специфических условиях конкретной страны и с учетом изменившегося контекста социально-экономического развития. Система вызовов, с которыми сталкивается сегодня воспроизводство человеческого потенциала национальной экономики, рассматривается в разрезе важнейших звеньев, ответственных за его воспроизводство: сферы труда и ключевых отраслей социальной сферы (образования и здравоохранения).

В ежегоднике «Мониторинг доходов и уровня жизни населения России – 2022 год» (Отв. ред. В.Н. Бобков, А.А. Гулюгина. Вып. 1(202) // М.: ИЭ РАН, 2023) представлены результаты исследования по итогам 2022 г.: проанализированы сформировавшиеся тенденции показателей уровня и качества жизни населения; исследовано состояние рынка труда; дан анализ покупательной способности населения, его потребительского поведения, уровня государственной социальной поддержки. Дана оценка социально-экономического расслоения населения по разработанным по авторским методикам социальным стандартам доходов и жилищной обеспеченности. Проведен сравнительный анализ уровня и качества жизни населения субъектов Российской Федерации. Дан краткосрочный прогноз основных индикаторов уровня жизни. По результатам исследования представлены выводы и рекомендации, направленные на решение накопившихся проблем в уровне и качестве жизни населения.

В коллективном научном докладе «Экономика России в условиях новых вызовов: от адаптации к развитию» (Отв. ред. М.Ю. Головин, Е.Б. Ленчук // М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023) анализируется влияние на российскую экономику и отдельные ее сферы новых условий, в которых она функционирует с момента введения беспрецедентных экономических санкций начиная с февраля 2022 г., а также меняющейся конъюнктуры в мировой экономике. Дается оценка мер экономической политики, принимавшихся правительством и Центральным Банком Российской Федерации в ответ на новые вызовы. Сформулированы основные риски для развития российской экономики в среднесрочной и долгосрочной перспективе и предложены изменения в экономической политике для стимулирования экономического роста и проведения структурной трансформации в новых условиях.

Сотрудничеству прикаспийских государств посвящен коллективный научный доклад «Каспийский регион в процессах регионализации Евра-

зии (Отв. ред. Л.Б. Вардомский // М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023). В докладе проанализированы особенности формирования Каспийского региона в контексте интересов прикаспийских и внерегиональных государств; дана оценка каспийского проекта в ряду действующих региональных объединений и проектов в Евразии; обоснован субрегиональный характер данного региона; рассмотрены экологические проблемы как фактор формирования международного региона; исследована роль России в развитии каспийского сотрудничества.

В коллективном научном докладе «Институциональные основы политики пространственного развития: российский федерализм и местное самоуправление» (Отв. ред. Е.М. Бухвальд // М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023) исследуются федеративные отношения и отношения местного самоуправления, формирующие основу пространственной организации Российской Федерации и ее экономики. Совершенствование федеративных отношений и местного самоуправления рассматривается как необходимая предпосылка достижения стратегических целей в сфере пространственного регулирования и регионального развития, главными из которых являются сохранение единого экономического пространства страны и сокращение межрегиональной и внутрирегиональной социально-экономической дифференциации. Акцент делается на формировании в сфере федеративных отношений и местного самоуправления условий и стимулов саморазвития регионов и муниципальных образований всех видов.

Пространственный аспект становления и развития преференциальных экономических зон (ПЭЗ) рассмотрен в коллективном научном докладе «Преференциальные экономические зоны как институт пространственного развития России» (Отв. ред. А.В. Виленский // М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023). На основе анализа отечественного и мирового опыта обоснован тезис о необходимости включения ПЭЗ в систему пространственного стратегического планирования. Выделены этапы становления ПЭЗ в России, отмечен характерный для современного этапа дифференцированный подход к их нормативно-законодательному регулированию. Характеристика потенциальных возможностей преференциальных зон сопровождается анализом их места в Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 г. и в субфедеральных стратегиях социально-экономического развития. Сформулированы и обоснованы приоритетные направления развития преференциальных экономических зон в системе пространственного стратегического планирования Российской Федерации.

В научном докладе Н.А. Николаева «Дуализм экономической стратегии России в условиях внешних ограничений» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные

доклады ИЭ РАН», 2023) обосновывается необходимость и возможность выбора экономической стратегии России в условиях санкционных ограничений. Показано, что сам выбор в такой период весьма ограничен: это или стратегия развития, или стратегия выживания (сохранения). В качестве основы последней рассматривается теория экономической сложности (economic complexity), которую предложено трактовать более широко. Обосновывается вывод, что реализация стратегии развития, несмотря на кажущуюся однозначную предпочтительность, не является реалистичной в условиях сильнейшего санкционного давления на российскую экономику.

В докладе П.А. Ореховского «Историко-экономические основы дискурсов общественного развития СССР и Российской Федерации и их влияния на хозяйственные реформы (вторая половина XX в.)» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023) в научный оборот экономической теории вводятся понятия когнитивной структуры, дискурсов, слепых пятен, реификации, темпоральности. Автор выделяет три дискурса, соответствующих разным когнитивным структурам, в рамках которых организовывалось понимание социализма: либерально-демократический, марксистско-радикальный и марксистско-ревизионистский (конвергенции). В работе выдвигаются три гипотезы: во-первых, предполагается, что дисциплина политэкономии социализма развивалась как вариант гражданской религии и поэтому выполняла идеологические, а не научные задачи; во-вторых, что дискурс политэкономов социализма и соответствующая ему логика использовались руководителями партии и советского государства для принятия решений о реформах 1965 и 1986–1989 гг.; в-третьих, что предложенные политэкономии-товарищами и осуществленные политическим руководством реформистские мероприятия по развитию демократизации, расширению прав предприятий и переходу к экономическим методам управления способствовали углублению социально-экономического кризиса и распаду СССР.

В научном докладе Б.А. Хейфеца «Новая модель международной экономической интеграции» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023) обосновывается целесообразность введения в научный и практический оборот нового понятия – «накопительная экономическая интеграция». Автор показывает, что классическая методология лишь частично подходит для изучения разнообразных форм интеграции на современном этапе. Применение же понятия накопительной интеграции позволит учесть весь комплекс связей, ведущих к экономическому сближению группы заинтересованных государств, не используя традиционные формы интеграционных объединений. Дан анализ конкретных примеров накопительной интеграции в рамках инициативы «Пояс и Путь», АТЭС, БРИКС и Индо-Тихоокеанской экономической структуры.

Результаты анализа цифровой трансформации российской промышленности в контексте процессов, происходящих в цифровом сегменте мировой экономики, отражены в научном докладе В.В. Доржиевой «Цифровая трансформация промышленности в условиях внешних ограничений (на примере фармацевтической промышленности)» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023). В работе рассматриваются новые ключевые технологии Индустрии 4.0, применяемые в фармацевтической индустрии и способствующие созданию производств будущего. Обоснован вывод о том, что реализация политики импортозамещения в условиях внешних ограничений является необходимой, однако требует более продуманных решений для обеспечения технологической независимости цифровой модернизации фармацевтической промышленности.

В научном докладе С.А. Ильиной «Технологический суверенитет в полупроводниковой промышленности: миф или реальность? (на примере сегмента оборудования для производства полупроводников)» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023) предпринята попытка ответить на вопрос о существовании принципиальной возможности развития национальной полупроводниковой промышленности до состояния, соответствующего критериям технологического суверенитета. Исследование сфокусировано на наиболее «узком месте» глобальной цепочки создания стоимости полупроводников – сегменте оборудования для их производства. Автором изучен подход двух стран – Китая и России – к развитию национального сегмента полупроводникового оборудования в условиях санкционных ограничений; проведено сравнение механизмов реализации мер государственной поддержки, определены успешные практики и выявлен потенциал укрепления и расширения сотрудничества между рассматриваемыми странами.

В научном докладе Н.М. Плискевич «Институциональная структура современной России как источник вызовов человеческому потенциалу» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023) автор показывает, что в обществах, проходивших через ряд модернизационных рывков мобилизационного типа, как это происходило в России, формируется институциональная структура, отличающаяся от той, которая характерна для стран эволюционного развития. В процессе этих рывков, вызванных потребностью ускоренного освоения новых технологий, возникают разрывы между институтами, адекватными им, и социокультурным состоянием большинства населения. Решение проблемы видится в развитии образовательной системы общества и общем подъеме его культурного уровня.

В научном докладе И.А. Колпаковой «Возможности государственного регулирования цен как фактора снижения угроз социально-экономической безопасности России» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН»,

2023) государственное регулирование цен рассматривается как важный элемент системы бюджетно-финансового регулирования экономики, непосредственно влияющий на снижение актуальных вызовов и угроз социально-экономической безопасности России. Показано, что данное направление государственного регулирования экономики объединяет как нацеленность на улучшение перспектив и результатов экономической деятельности, так и на сохранение и повышение качества и уровня жизни населения в России. Для укрепления социально-экономической безопасности России предлагается использовать государственное регулирование цен для выстраивания структуры цен, опирающейся на учет внутренних затрат и способствующей формированию высокотехнологичной отраслевой структуры экономики.

Вопросы производственного травматизма и профессиональной заболеваемости как отражение условий труда и фактор, характеризующий качество человеческого потенциала, рассмотрены в *научном докладе Е.С. Кубишин «Условия труда и новые формы нестандартной занятости в контексте развития человеческого потенциала России»* (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023). Особое внимание уделено состоянию условий труда занятых в новых формах нестандартной трудовой деятельности. Рассмотрены некоторые вопросы состояния нормативного регулирования условий труда, его безопасности и охраны в современной России, предложены направления дальнейшего совершенствования данной деятельности с учетом необходимости охвата ею работающих в новых формах нестандартной занятости.

В *научном докладе Ю.В. Вологовой, А.Б. Соколова, О.Е. Назаровой «Формирование инструментов, мер и механизмов поддержки российского ИКТ-сектора в условиях нестабильности внешней среды»* (Под науч. рук. С.А. Ильиной // М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023) рассмотрены актуальные проблемы ИКТ-сектора в России, препятствующие достижению национальных интересов и реализации стратегических целей развития отечественной экономики. Сделан акцент на нестабильности внешних торгово-экономических условий деятельности в кратко- и среднесрочной перспективе. Особое внимание уделено роли государства в процессе трансформационных изменений ИКТ-сектора. С одной стороны, проанализированы государственные меры, направленные на стимулирование частных инвестиций, предпринимательского сектора, на поддержку ресурсобеспечения и планирование развития отрасли, с другой стороны, на примере ГК «Ростех» исследовано прямое государственное участие в ИКТ-секторе. Предложены механизмы поддержки ИКТ-сектора в России в условиях нестабильности внешней среды.

Влияние западных санкций на динамику основных показателей торговли России со странами «поояса соседства» машиностроительной

продукцией анализируется в научном докладе А.В. Голубкина, О.М. Малютиной, Ф.М. Чернецкого «Современные проблемы торговли машиностроительной продукцией между Россией и странами «пояса соседства» (на примере стран Центрально-Восточной Европы и Восточной Азии)» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023). Авторы отмечают, что в складывающихся геополитических условиях Россия теряет рынки сбыта в Центрально-Восточной Европе (ЦВЕ); дальнейшее развитие торгово-экономических связей России со странами ЦВЕ в новых условиях значительно осложнено введенными Европейским союзом антироссийскими экономическими санкциями. В настоящее время перспективным направлением внешнеторговой политики России является сотрудничество с некоторыми странами Восточной Азии (ВА): отмечается увеличение объемов товарооборота с КНР и Монголией, тогда как экономические отношения с остальными странами ВА осложняются введенными с их стороны торговыми ограничениями против России.

В научном докладе Н.В. Смородиной, Д.Д. Катукова, В.Е. Малыгина «Проблема экономической устойчивости в условиях санкций: опыт Ирана и риски для России» (М.: ИЭ РАН, серия «Научные доклады ИЭ РАН», 2023) исследуются возможности поддержания устойчивого экономического роста в странах, подвергающихся санкционному давлению. Дано концептуальное осмысление феномена санкций в современной экономической литературе и рассмотрен долгосрочный опыт пребывания под санкциями нефтедобывающего Ирана, включая иранскую доктрину «экономики сопротивления». Проанализирован коллективный эксперимент санкционирования России как крупной экономики и «большой страны», представлены его макрофинансовые итоги в первый и второй годы санкций, описаны проблемы восстановительного роста в российской экономике после первоначального санкционного спада. С учетом иранского и российского опыта реагирования на санкции сформулированы закономерности протекания санкционного кризиса в странах-нефтеэкспортерах и выявлены уязвимости модели роста, которые при этом могут возникать.

В 2023 г. сотрудниками ИЭ РАН опубликовано более 400 научных статей в рецензируемых научных журналах, индексируемых в российских и зарубежных информационно-аналитических системах научного цитирования.

## **Научно-организационная деятельность ИЭ РАН**

В целях координации научных исследований и активизации внедрения результатов научно-исследовательских разработок в практику Институтом экономики в 2023 г. был проведен ряд научно-организационных мероприятий:

### **Конференции и симпозиумы:**

- Всероссийская научно-практическая конференция «VII Сенчаговские чтения: «Экономическая безопасность России: реакции на новые вызовы» (Москва, 23–24 марта);
- Российско-китайская научная конференция «Российско-китайская торговля в условиях меняющегося миропорядка» (30 марта; совместно с Институтом России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук);
- Международная научно-практическая конференция «Россия и Таджикистан в условиях меняющейся мировой экономики» (Москва, 18 мая; совместно с Центром стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан);
- XV Пуштинский симпозиум по эволюционной экономике «Экономика России и мира в эпоху смены мирохозяйственных укладов: теория, методология, практика» (Звенигород, 25–27 мая; совместно с МГУ имени М.В. Ломоносова);
- Российский экономический конгресс (РЭК-2023, Екатеринбург, 11–15 сентября; совместно с Новой экономической ассоциацией, Уральским государственным экономическим университетом, Институтом экономики УрО РАН, Уральским государственным горным университетом, Уральским институтом управления, Центральным экономико-математическим институтом РАН, экономическим факультетом МГУ имени М.В. Ломоносова);
- Международная конференция «Союзное государство в современных экономических и геополитических условиях: вопросы эффективного использования новых возможностей» (Смоленск, 10–11 октября; совместно с Институтом экономики Национальной академии наук Беларуси и Смоленским государственным университетом);
- Ежегодная всероссийская конференция молодых ученых «Экономическая теория: встреча с реальностью. Экономика в меняющемся мире» (Москва, 25 октября);
- Международная российско-монгольская конференция «Россия – Монголия: история взаимоотношений. Прошлое, настоящее, будущее» (Москва, 14 декабря; совместно с ИНИОН РАН, Институтом монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Евразийским информационно-аналитическим консорциумом);
- V Международная научная конференция по проблемам теоретической экономики «Экономическая теория и эмпирические исследования: эволюция взаимоотношений» (Москва, 14–15 декабря; совместно с Журналом Новой экономической ассоциации и НИУ ВШЭ).

### **Круглые столы:**

- Круглый стол, посвященный памяти и научному наследию д.э.н., профессора А.Г. Зельднера (Москва, 14 февраля);
- Российская экономика в условиях новых вызовов: динамика, трансформация институтов и структурные изменения (Москва, 14 марта);
- Современное состояние мировой экономики: глобализация или деглобализация (Москва, 21 февраля);
- Стратегическое планирование в условиях внешних вызовов: задачи, возможности, инструменты (Москва, апрель; совместно с РЭУ им. Г.В. Плеханова);
- Воспроизводство национального человеческого потенциала в условиях глобальных вызовов (Москва, 27 июня);
- Перспективы использования цифровых валют для повышения эффективности расчетов в странах БРИКС (Москва, 19 октября; совместно с Новой экономической ассоциацией);
- Круглый стол памяти Р.М. Нуреева «Исторические судьбы власти-собственности на Востоке» (Москва, 28 ноября).

В отчетный период продолжали работу научные семинары Института экономики РАН: «Теоретическая экономика» (рук. – д.ф.н. А.Я. Рубинштейн); «Цифровые финансы» (рук. – член-корреспондент РАН М.Ю. Головин); «Теория и моделирование воспроизводственных процессов в экономике» (рук. – академик РАН В.И. Маевский).

### **Экспертная деятельность**

В 2023 г. Институт экономики сотрудничал в области экспертной деятельности с органами исполнительной и законодательной власти, министерствами и ведомствами: Советом Федерации ФС РФ, Государственной Думой ФС РФ, Советом безопасности РФ, Министерством науки и высшего образования РФ и др.

В 2023 г. начал работу Научно-экспертный совет ИЭ РАН по проблемам управления (НЭС). Совет создан как постоянно действующий независимый научный и экспертный орган для обсуждения и выработки эффективных решений в сфере государственного и корпоративного управления экономикой.

### **Издательская деятельность**

В 2023 г. Институт экономики издавал научные журналы: «Вестник Института экономики Российской академии наук», «Вопросы теоретической экономики», «Мир перемен», «Уровень жизни населения регионов России».

### *Международное сотрудничество*

В 2023 г. Институт экономики продолжал работу по поддержанию международных связей на основе двусторонних соглашений о сотрудничестве с партнерами из зарубежных стран (Беларусь, Вьетнам, Китай, Таджикистан). Ученые ИЭ РАН приняли участие в международных научных мероприятиях.

Дата поступления рукописи: 22.02.2024 г.

#### СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ

**Зеленоборская Лариса Викторовна** – кандидат экономических наук, ученый секретарь ФГБУН Институт экономики РАН, Москва, Россия  
lvz@inecon.ru

#### ABOUT THE AUTHOR

**Larisa V. Zelenoborskaya** – Cand. Sci. (Econ.), Academic Secretary of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia  
lvz@inecon.ru

THE INSTITUTE OF ECONOMICS OF THE RUSSIAN ACADEMY  
OF SCIENCES IN 2023